

ВАЛЮТНАЯ ПОЛИТИКА И ПРАКТИКА ПРЕОДОЛЕНИЯ ВАЛЮТНЫХ КРИЗИСОВ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

ДЖАВИД САФАРОВ

Докторант кафедры «Мировая экономика»

Бакинского Государственного Университета

E-mail: javid.safarov@yahoo.com

Влияние мирового финансового кризиса на экономику Азербайджана

В последней четверти предыдущего века мир прошел череду мировых и региональных экономических кризисов. В результате данных кризисов произошла резкая перемена финансовых средств от рынка к рынку, резкое падение котировки и валютных курсов. И главное, что они создали для многих государств серьезные трудности в экономическом развитии. Особую остроту к подобным процессам придавала стремительное распространение и глобализация процессов. Эта глобализация до сих пор стремительно развивается и набирает силу в мировом хозяйстве и в финансовом рынке [9, с. 221 - 230].

Современная мировая валютная система имеет особую характерную черту. Это заключается в либерализации движения капиталов, преобладании доллара в международном расчете и финансовых операциях. В настоящее время, валюта становится самостоятельным средством для инвестиций в свободные средства. Это увеличило вероятность валютного кризиса. [6, р. 1–32]

В современном мире фактор финансовых рынков приобрёл огромный и динамичный потенциал воздействия. Воздействие на национальную экономическую систему отдельных государств и положение в целом мира. Сегодня в центре внимания оказались вопросы финансово-экономической стабильности. Она проявляется как в стратегическом плане, так и в обосновании экономической точки зрения государств. Они входят в ряд основных внешнеполитических и внутренних проблем. Вместе все эти факторы способны сегодня действительно влиять на существующие мировые порядки. Они способны также дезорганизовывать всю мирохозяйственную систему. Это положение дел всё больше и больше играет роль в экономике многих государств мира [2, р.745–775].

Скоротечные перемены международного финансового ресурса оказывают влияние на ва-

лютный курс. Также они оказывают влияние на фондовые рынки и на ситуацию с другими сегментами финансовых систем. Эти факторы также влияют на внешнюю торговлю, а также на положение экономики в целом. Кризисные потрясения на финансовом рынке одной страны передаются в другие и косвенно-через экономические связи и сокращение международного инвестиционного и потребительского спроса. В условиях современного кризиса рынки Германии и Франции пострадали от кризиса на мировом финансовом рынке больше из-за сокращения спроса на экспортную продукцию, нежели от убытков по ипотечным ценным бумагам. Ухудшение экономической конъюнктуры, снижение экспортной выручки и прибыли компаний незамедлительно складываются на финансовом рынке посредством сокращения капитала, инвестиций, спроса на валюту и финансовые услуги.

Несмотря на важность анализа межстрановой трансмиссии кризисных явлений, финансовый рынок, достиг такой степени глобализации и целостности, что действует как единая система. Поэтому процесс распространения кризисов настоящий момент целесообразно рассматривать прежде всего с точки зрения его сегментов. Для исследования специфики современного кризиса наиболее плодотворен системный подход к мировому финансовому рынку как в совокупности взаимосвязанных и взаимозависимых сегментов (кредитного, фондового, валютного, страхового рынков и рынка золота) обладающей свойствами целостности, иерархичности и интерактивности. Мировой финансовый рынок как система имеет собственную структуру, функции, закономерности развития и взаимоотношения с внешней средой. Процессы, происходящие на одном сегменте, влияют на деятельность остальных сегментов мирового финансового рынка [12, с. 148].

Много работ посвящено проблеме финансовой стабильности и экономического роста разных стран. Тема таких исследований актуальна в

связи с современными мировыми экономическими процессами. Некоторые страны используют различные денежные, экономические и политические инструменты для стимулирования роста своих национальных экономик после мировых экономических и финансовых кризисов. Некоторые развивающиеся страны начинают страдать от потери конкурентоспособности своей национальной продукции в результате количественного смягчения, введенного некоторыми развитыми странами, такими как, например, США и Япония, или валютных интервенций центрального банка Швейцарии с целью девальвации их национальные валюты, как это было во время кризиса 2007-2008 гг.

Практика разных стран показывает, что во время финансовых кризисов государственные заимствования у населения становятся одним из каналов удовлетворения потребностей государства в иностранной валюте, учитывая снижение суверенных рейтингов и ограниченный доступ к коммерческим внутренним и иностранным рынкам капитала. По данным Eurostat, сумма заимствований у домашних хозяйств превышала 10% ВВП в Венгрии, Португалии и Мальте и составляла более 3% ВВП на Кипре, Италии и Ирландии на конец 2018 года.

Последний глобальный финансово-экономический кризис был вызван распространением эпидемии коронавируса, сокращением совокупного предложения, эскалацией торговых войн и оттоком капитала с развивающихся рынков. Это потребовало от национальных органов макроэкономического регулирования принятия осмотрительных мер для защиты национальной экономики от дестабилизирующих внешних факторов.

Таким образом, одной из целей этой статьи является обоснование и разработка приоритетной системы стабилизационной политики и антикризисных мер по противодействию распространению внешних шоков в национальной экономике, ее стабилизация и создание условий для ее дальнейшего восстановления. и устойчивый экономический рост. Для достижения этой цели были систематизированы существующие теоретические источники и исследовательские материалы международных организаций, обобщена законодательная и нормативная база Азербайджана, а также использованы 3 статистические

методы, исторический метод, анализ и обобщение. В результате были выявлены каналы воздействия внешних шоков на экономику Азербайджана, а также определены области внутренней уязвимости национальной экономики, которые могут значительно усилить негативные эффекты внешних факторов. Полученные знания стали основой для формулирования концептуальных направлений антикризисного управления и разработки системы мер по противодействию кризисным явлениям, включающей инструменты денежно-кредитной политики Центрального банка Азербайджана, структурную и масштабную политику Правительства, а также политики банковского регулирования и контроля за капиталом.

Текущая ситуация в экономике разных стран требовала энергичных действий как с точки зрения поддержки совокупного спроса и предложения с помощью денежно-кредитной и масштабной политики, так и готовности принять жесткие ограничительные меры для противодействия спекулятивным факторам или критическому ухудшению финансовой стабильности отдельные сектора. Первоочередная задача - сохранить экономический потенциал и социальный капитал и создать на их основе предпосылки для дальнейшего экономического подъема и поступательного социально-экономического развития страны. Обобщение теоретических основ антикризисного управления экономикой в условиях кризиса. экстремальные шоки, выявление зон уязвимости и каналов проникновения внешних шоков в национальную экономику позволили авторам сформулировать концептуальные положения и практические меры противодействия кризису в экономике разных стран.

Несомненно, экономика Азербайджана серьезно пострадала от COVID-19 и обвала цен на нефть. 9 апреля 2020 года 23 страны-члена ОПЕК + обсудили рецессию, вызванную распространением коронавируса и договорились сократить добычу нефти на 9,7 млн баррелей в год, начиная с 1 мая 2020 года. Целью переговоров было создание баланса между поставками и спросом на мировом рынке. Азербайджанская Республика, наряду с другими странами-членами, договорились сократить производство в соответствующих пропорциях. Таким образом, на основании международного договора, суточная добыча в Азербайджане

байджане не должна превышать 554 000 баррелей, в мае и июне 2020 г. 587 000 баррелей.

Согласно информации, предоставленной Министерством Экономики Азербайджанской Республики, сектор связи, а также финансовый, банковский и страховой секторы меньше пострадали от пандемии. Центральный банк Азербайджанской Республики (ЦБА) применил ряд мер по помощи финансовому сектору. Эти меры включали: соотношение требований к капиталу и риска по ипотечным кредитам; мораторий на штрафы за просрочку платежа, и штрафы по процентной ставке; гарантии на страховые взносы и приостановление проверок кредитных организаций [8, с. 554-560].

В реальном секторе Центральный банк Азербайджанской Республики подписал своп-соглашение на \$ 200 млн. с Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР). Этот обмен сделал возможным, чтобы ЕБРР предоставил кредитную поддержку в национальной валюте местным компаниям, которые столкнулись с двойной проблемой вспышки коронавируса и шока на мировом рынке нефти.

Мировые кризисы наносят ущерб национальной экономике Азербайджана, а некоторые риски сильно усугубляют его. Влияние мировых кризисов на страну обуславливаются, главным образом, снижением цен на нефть и другие не сырьевые экспортные цены, резкими ограничениями на приток иностранных кредитов в банковскую систему, сокращением и оттока иностранной валюты. В целом почти все источники совокупного спроса сокращаются в источниках внешнего финансирования [7, с. 96-101].

Например, банки на мировых финансовых и валютных рынках в мире в 2008-2009 гг. не только потеряли способность занимать долги, но и сильно ограничили финансирование национальных компаний. Так, даже требовалось досрочное погашение некоторой суммы погашения. В этих условиях банки Азербайджана погасили кредитов на сумму 1,2 миллиарда долларов в течение одного года. Кроме того, значительно снизились денежные переводы азербайджанцев, проживающих за рубежом, на регионы Азербайджана. А это, в свою очередь, снизило социальный уровень населения тех регионов.

Мировой финансовый кризис повлиял на эко-

номику страны из-за быстрой интеграции Азербайджана в мировую экономическую систему и широких экономических связей с развитыми и развивающимися странами. Если мы обратим внимание на общую экономику Азербайджана, то увидим, что основной причиной роста ВВП, снижения темпов инфляции, снижения уровня безработицы и увеличения темпов других позитивных экономических изменений является рост цен на нефть и добыча нефти. После мирового кризиса снижение цен на нефть в акциях создало определенные трудности для государственной экономики. Но, в дальнейшем, ситуация стабилизировалась и цены на нефть поднялись.

Последняя ситуация показала, что Азербайджан всегда готов выйти из кризиса с наименьшим ущербом. Даже если это так, текущая ситуация в стране не уменьшает потенциальное влияние кризиса. В целом считается, что кризис может оказать лишь незначительное влияние на экспортный потенциал Азербайджана. Но в то же время темпы развития экономики страны будут продолжать расти [11, стр. 330].

Ведущие мировые финансовые институты, в отличие от многих других стран, прогнозируют, что Азербайджан может даже извлечь выгоду из мирового финансового кризиса. Например, вице-президент Всемирного банка по Европе и Центральной Азии Шигео Катсо сказал, что глобальный экономический кризис не затронул Азербайджан так сильно, как это произошло в других странах, и Азербайджан менее затронут кризисом. По его словам, этот кризис может даже создать новые возможности для Азербайджана: «По мере развития ненефтяного сектора могут создаваться новые рабочие места, улучшаться бизнес-среда, конкурентоспособность и финансовое управление государством».

Одним из факторов, который играет важную роль в готовности Азербайджана противостоять глобальному финансовому кризису и минимизировать его влияние в будущем, являются валютные резервы [10, с. 27 – 35].

Благодаря успеху новой нефтяной стратегии теперь сформировалась надежная «подушка безопасности» страны. Этой «подушки» достаточно, чтобы обеспечить бюджет страны и стабильность валюты в среднесрочной перспективе [4, с. 232].

Кроме того, в отличие от многих зарубежных стран, Азербайджан подвергается воздействию кризиса на самом низком уровне, и его валютные резервы не расходуются на решение дополнительных проблем, как это было в других странах.

Конечно, Азербайджан не в полной мере способен избежать негативного влияния падения цен на нефть на экономику, как это было в 2015 году. Тем не менее, правительство продолжает работать над повышением эффективности и оптимизации государственных расходов, что показало положительные результаты по экономическим показателям за последние годы.

Долговечность Азербайджана, наряду с развивающимися секторами, такими как туризм, сельское хозяйство, транспорт и возобновляемые источники энергии, обеспечивает реальный потенциал для роста.

По нашему глубокому убеждению, экономика Азербайджана превзойдет многих своих зарубежных партнеров не только из-за собственных успехов, но и по причине крупных неудач этих самых зарубежных партнеров. Говоря иначе, манат снова «встанет на ноги». Несомненно, резкое падение цен на нефть сказалась и на экономике Азербайджана. Две последовательные девальвации национальной валюты создали определенные проблемы по исполнению доходной части бюджета, повышение цен, особенно на импортные товары, кризис банковской системы и т. д. Однако мы считаем, что у Азербайджана есть возможности преодолеть экономический кризис. [5, стр. 338] Но для этого стране необходимы коренные преобразования (от создания и внедрения систематизированной программы экономических реформ до совершенствования управленческой структуры и кадровой политики). Стране необходимы новая экономическая модель развития, совершенно иная инфраструктура прозрачных рыночных отношений, свободных от административного вмешательства и создающих надежный фундамент для экономического рывка. Проводимые правительством Азербайджанской Республики последовательные реформы по диверсификации экономики страны, развитию нефтяного, туристического, аграрного, транспортного секторов, принимаемые меры по импорту-замещению, программа по обеспечению продовольственной безопасно-

сти и другие меры призваны вывести страну из зависимости от иностранной валюты. [1, с. 352] Азербайджан имеет все возможности выйти из кризиса более сильным государством с развитой экономикой. Это косвенно подтверждает утвержденный рамочный документ Всемирного Банка (ВБ) по партнерству с Азербайджаном на период 2015–2020 гг. Документ призван регулировать операции Международного банка реконструкции и развития (МБРР), Международной финансовой корпорации (IFC) и Агентства по многосторонним инвестиционным гарантиям (MIGA) по поддержанию устойчивого и ориентированного на частный сектор развития в Азербайджане.

Таким образом, проблема валютного кризиса охватывает обширный круг вопросов: от проблемы оптимального регулирования экономики в целом до поведения индивидуумов на микроэкономическом уровне. Беглый взгляд на валютные кризисы 1990-х гг. показывает, что лучше всего их можно описать посредством моделей второго поколения. Их разработка выявила, что валютные кризисы могут произойти, даже если между внутренней экономической политикой и валютным режимом существует полная совместимость.

РЕЗЮМЕ:

Данная статья посвящена проблеме валютных кризисов. Данная тема всегда была большой проблемой. Это началось с момента введения денег в национальные экономики разных стран. В настоящее время финансовые рынки работают в условиях глобализации. Этот факт способствует резкому возрастанию частоты кризисов и их влияние на реальную экономику. И это, в свою очередь, вызывает среди экономистов и финансистов большой интерес к предотвращению кризиса и преодолению его последствий.

Азербайджан быстро интегрируется в мировую экономическую структуру и имеет широкие экономические связи с развитыми и слаборазвитыми странами. Вот почему глобальные финансовые кризисы всегда влияют на экономику государства. Если мы обратим внимание на общую экономику Азербайджана, то увидим, что ключевой причиной роста ВВП является сокращение безработицы, снижение уровня инфляции и повышение уровня других оптимистичных эконо-

мических событий – рост цен на нефть и нефтепереработку.

После завершения глобального кризиса можно наблюдать, что падение цен на нефть на мировых рынках создает определенные трудности для национальной экономики. В данной работе рассматривается влияние мирового финансово-экономического, а также валютного кризиса на экономику Азербайджана на макро- и микроуровне.

Последние достижения экономической теории лучше определяют механизм кризиса, и предоставляют лучшие инструменты для предотвращения кризисов, и посткризисной стабилизации. Однако, экономический и финансовый кризис, возникший из-за пандемии, заставляет ученых и специалистов находить совсем новые и неординарные пути решения данной задачи.

Ключевые слова: валютные кризисы, инвестиционный спрос, конъюнктура, финансовые рынки, реальная экономика, посткризисная ситуация.

XÜLASƏ:

Bu məqalə valyuta böhranları probleminə həsr olunub. Bu mövzu həmişə böyük problem olub. O, müxtəlif ölkələrin milli iqtisadiyyatlarına pulun daxil olması ilə başladı. Hazırda maliyyə bazarları qloballaşan mühitdə fəaliyyət göstərir. Bu fakt böhranların tezliyinin və onların real iqtisadiyyata təsirinin kəskin artmasına kömək edir. Bu isə, öz növbəsində, iqtisadçılar və maliyyəçilər arasında böhranın qarşısının alınmasına və onun nəticələrinin aradan qaldırılmasına böyük maraq yaradır.

Azərbaycan qlobal iqtisadi struktura sürətlə in-teqrasiya edir və həm inkişaf etmiş, həm də zəif inkişaf etmiş ölkələrlə geniş iqtisadi əlaqələrə malikdir. Buna görə də qlobal maliyyə böhranları hər zaman bu ölkənin iqtisadiyyatına təsir edir. Azərbaycanın ümumi iqtisadiyyatına diqqət yetirsək, görərik ki, ÜDM-in artımının əsas səbəbi işsizliyin və inflyasiyanın azalması, habelə, neftin və neft emalı məhsullarının qiymətlərinin artması kimi nikbin proqnozlardır.

Qlobal böhran başa çatdıqdan sonra dünya bazarlarında neftin qiymətinin aşağı düşməsinin milli iqtisadiyyat üçün müəyyən çətinliklər yaratdığını müşahidə etmək olar. Bu məqalə qlobal maliyyə, iqtisadi və valyuta böhranının Azərbaycan iqtisadiyyatına makro və mikro səviyyədə təsirini araşdırır.

İqtisadi nəzəriyyədəki son inkişafalar böhran mexanizmini daha yaxşı müəyyənləşdirir və böhranın qarşısının alınması, habelə böhrandan sonrakı sabitləşmə üçün daha yaxşı alətlər təqdim edir. Lakin pandemiya ilə əlaqədar yaranmış iqtisadi və maliyyə böhranı alim və mütəxəssisləri bu problemin həlli üçün tamamilə yeni və qeyri-adi yollar tapmağa vadar edir.

Açar sözlər: valyuta böhranları, investisiya tələbatı, konyuktura, maliyyə bazarları, real iqtisadiyyat, böhrandan sonrakı vəziyyət.

SUMMARY:

This article is devoted to the problem of currency crises. This topic has always been a big problem. It started with the inflow of money into the national economies of different countries. Currently, financial markets operate in a globalized environment. This fact contributes to a sharp increase in the frequency of crises and their impact on the real economy. This, in turn, creates great interest among economists and financiers in preventing the crisis and eliminating its consequences.

Azerbaijan rapidly associates to the world economic structure and wide economic connections with developed and underdeveloped countries. That's why, global financial crises always affect the economy of the state, If we give attention to the common economy of Azerbaijan, we can observe that the key reason of GDP growth, reduce of the unemployment, the inflation rate's descend and increase of the level of other optimistic economical developments is rising of oil prices and oil processing.

When the global crises are over, one can observe that fall in oil prices in the world markets create some hardships for national economy. In this work the impact of the global financial-economic, as well as, the currency crises on Azerbaijani Economy on macro and micro levels.

Recent developments in economic theory better define the crisis mechanism and provide better tools for crisis prevention and post-crisis stabilization. However, the economic and financial crisis caused by the pandemic forces scientists and specialists to find completely new and unusual ways to solve this problem.

Key words: *currency crises, investment demand, conjecture, financial markets, real economy, post-crisis situatio.*

ЛИТЕРАТУРА

1. Babayev Ə.P. "İqtisadi inkişafdan modernləşməyə doğru". Bakı - "Oğuz Eli", 2013. 12,5 ç.v
2. Bird A., Karolyi S. A., Ruchti T. G., Truong P., *More is less: publicizing information and market feedback*, *Review of Finance* 25, 2021, p.745–775.
3. Əhmədov N.V. – "Dünya enerji trilemma indeksi üzrə beynəlxalq reqtiqlərdə Azərbaycanın mövqeyinin yaxşılaşdırılması istiqamətləri", AMEA İqtisadiyyat İnstitutu, Bakı 2021
4. Əliyev T.N. - *Azərbaycan sənayesinin innovativ inkişafı. Monoqrafiya Moskva-Berlin, "Palmarium"*, 2016, 232 s.
5. Həsənov R. T. *Azərbaycan iqtisadiyyatının islahatlaşdırılması və dünya təsərrüfat sisteminə inteqrasiyası problemləri: iqtisad e.d-ru al. dər. a. üçün təq. ed. dis.: 08.00.05. /R. T. Həsənov; İqtisadi İslahatlar Mərkəzi.-B., 2002.- 338*
6. Itay Goldstein, *Information in Financial Markets and Its Real Effects*, *Review of Finance*, Volume 27, Issue 1, February 2023, Pages 1–32.
7. Kazımov. F.M., *Qlobal iqtisadi böhranların müasir xüsusiyyətləri və onların aradan qaldırılmasında fiskal siyasət mexanizmlərinin rolu – AMEA. – 2015.Yanvar., s. 96-101.*
8. Kərimov. İ.A. *Beynəlxalq iqtisadiyyata qovuşmaq yolunun başlangıcı // Ulu Öndərin cəsarətli kursunun uğurları // Heydər Əliyev və Azərbaycanda İqtisadi İslahatlar: Nəticələr və Perspektivlər mövzusunda Ümummilli Lider Heydər Əliyevin anadan olmasının 98-ci ildönümünə həsr olunmuş Respublika elmi-praktiki konfransının Materialları – 2021. 6 may, s. 554-560.*
9. Рустамбеков Г.Б., *Регионы страны в механизме реализации национальных экономических интересов // Европейской Экономике, Издание Тернопольского национального экономического университета, – 2010. Том 9 (2), июнь, с. 221-230.*
10. Рустамов Э.С. *Глобальный кризис и антикризисная политика Центрального банка Азербайджана*, журнал ДЕНЬГИ И КРЕДИТ • 1/2010
11. Zeynalov V.Z., *Azərbaycanda investisiya siyasəti. Bakı, "Azərnaşr", 2012, 330 s.*
12. А.Р. Гансаламов, Э.М. Ахметшин, *Мировая экономика и международные экономические*

отношения (Конспект лекций), Министерство образования и науки РФ ФГАОУ ВПО «Елабужский институт Казанского (Приволжского) федерального университета», Кафедра экономики и менеджмента, Казань 2014, с. 148,